

要闻快览

筑牢疫情防控防线

本报讯（记者杨万里）5月18日，国家驻点工作组组长、国家卫健委监督中心二级巡视员贾玉萍率国务院联防联控机制驻点工作组来到我市，就我市新冠疫情防控和疫苗接种工作进行督导。省卫健委副主任黄红霞参加督导。我市召开新冠病毒疫苗接种工作专题汇报座谈会，市委常委、副市长刘建华主持会议并做表态发言，副市长阿颖

就我市疫情防控和疫苗接种情况做专题汇报。工作组对我市前期疫情防控和疫苗接种工作给予充分肯定，强调疫情防控工作事关人民群众健康安全，接种工作必须精心组织、全面部署、压实责任，从严从细落实好各项工作要求；抓好常态化疫情防控，做好公共场所的防控监测，坚决筑牢疫情防控坚固防线。②7

展示成就聚力发展

本报讯（记者张玲）5月18日，全市统一战线“凝心聚力促发展”成就展在市委院内展出，市委常委、统战部长、副市长马冰带领市委统战部、市民宗局、市工商联等单位有关人员观看展出。本次展出以“精彩盘点回顾‘十三五’ 奋楫扬帆开局‘十四五’”为主题，分为民营经济、民族宗教、民主党派、港澳台侨、新的社会阶层

人士、机关党的建设等12个部分。这次展出用照片、文字和实物等形式，全面展示了全市统一战线在市委、市政府的坚强领导下，坚持围绕中心、服务大局，凝心聚力，务实创新，各领域所取得的辉煌成就，进一步凝聚起全市统一战线事业创新发展、助力高质量打造南阳新兴区域经济增长极的磅礴力量。②7

督促整改务求实效

本报讯（记者高雪）5月18日，我市召开中心城区房地产市场秩序联合检查行动动员会。副市长黄钊出席并讲话。黄钊指出，开展中心城区房地产市场秩序联合检查行动是落实习近平总书记视察南阳重要讲话和指示精神的具体行动。各级各有关部门要聚焦重点，强力推进，明确检查范

围，重点对中心城区房地产领域信访突出问题专项整治项目之外的违法违规问题进行联合检查；坚持问题导向，把群众反映最多最强烈的突出问题，作为联合检查的重点，一件件梳理、一条条研究，并督促相关各方逐项整改。要加强领导，强化保障，推动联合检查行动取得扎实成效。②7

传达学习讲话精神

本报讯（记者杨万里）5月18日，市政协机关召开全体干部会议，传达学习习近平总书记视察南阳时的重要讲话和指示精神，以及全省领导干部会议、市委常委会（扩大）会议、全市领导干部会议精神，并安排部署相关工作。市政协副主席李建涛，秘书长叶挺出席会议。会议强调，习近平总书记

重要讲话和指示精神为南阳发展指明了新航向，也为政协工作指明了前进方向。要迅速在全市政协系统掀起学习贯彻热潮，把贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神与加强、改进人民政协工作结合起来，找准政协履职着力点，推动习近平总书记重要讲话和指示精神在政协落地生根。②7



梅溪视频“云视台”推出原创视频

美丽南阳迎客来

本报讯（全媒体记者杨春）南阳月季甲天下。五月的南阳被月季花海环绕，满城的花香中，南阳日报社“梅溪视频”云视台推出原创视频《中国月季之乡——南阳欢迎您》，展示南阳月季之美，邀你共赏同游“花海”南阳。视频中，来自不同行业的南阳人，满怀对南阳的爱，欢迎大家来南阳、看南阳！视频推出之后在社会上引起了热烈反响，大家纷纷转发评论，为月季点赞，为南阳点赞！

为了展示“中国月季之乡、世界月季名城”美景，为南阳建设国内知名的生态文化旅游目的地贡献力量，“梅溪视频”云视台的记者用镜头记录下不同行业的南阳人与月季的交集。视频推出之后刷爆南阳人的朋友圈，不论是南阳市民还是在外游子纷纷转发点赞评论。扫描下方二维码，或进入微信搜索“南阳日报”视频号即可观看。来吧，让我们一起在“云端”欣赏家乡之美，为美丽南阳点赞祝福！②7



云悦读

开展世界电信日护线宣传

本报讯（全媒体记者马闯）5月17日是世界电信日，当天，南阳机动通信局联合驻宛通信部队、南阳联通公司、南阳移动公司、南阳电信公司等多家单位，开展保护通信线路安全宣传活动。活动中，各参加单位共出动宣传车10余辆，针对国防通信光缆沿线的单位以及大型施工区、交通扩建路段等

通信光缆易遭破坏地域，活动宣传人员通过车载广播、发放宣传单等形式，向沿线群众和施工工人宣讲国防通信光缆的重要性、破坏国防通信光缆的危害性和有关政策法规，进一步提高沿线群众保护国防通信光缆意识，营造全民参与保护国防通信光缆的氛围，确保国防通信光缆安全稳定运行。②7

奋力实现“十四五”开新局

前4个月零售总额达651.28亿元

全市消费恢复至疫前水平

本报讯（记者陈琼 通讯员袁兴状 薛寒）5月18日，市统计局发布信息，1—4月，全市社会消费品零售总额达651.28亿元，同比增长23.9%，增速高于全省0.6个百分点，较2019年同期多出2.0亿元。

随着疫情防控形势持续向好，我市扩内需、促消费措施进一步落实，流通领域发展步伐加快，批零住餐企业经营状况不断好转，消费潜力进一步释放，稳经济促消费效果明显，社会消费品零售总额恢复至疫情前正常水平。

居民生活品质提高，享受型消费增长快。全市限额以上批发、零售业单位烟酒类、化妆品类、金银珠宝类、家用电器和音像器材类商品零售额分别增长34.7%、46.5%、41.5%、35.2%。生活水平逐步提高，使居民对“形象消费”逐渐产生兴趣，着装由注重价格和实用转变为追求时尚、品牌和个性。全市限额以上服装、鞋帽、针纺织品类商品零售额同比增长38.7%。

大宗商品零售稳定，稳固支撑作用明显。全市限额以上大宗商品中

的汽车类和石油及制品类商品均实现两位数增长。其中，全市限额以上汽车类商品零售额实现33.38亿元，同比增长52.4%，增速比2019年同期高出45.4个百分点；限额以上石油及制品类商品零售额实现16.68亿元，同比增长21.2%，增速比2019年同期高出17.5个百分点。汽车类和石油及制品类商品零售额占全市限额以上社会消费品零售总额的48.2%，拉动社会消费品零售总额增速17.9个百分点，对全市消费市场快速恢复

起到重要支撑作用。

传统消费市场底稳、韧劲足。全市限额以上法人企业粮油、食品类实现零售额10.33亿元，同比增长20.1%；日用品类实现零售额3.12亿元，同比增长29.7%；随着抗疫知识普及，医疗保健消费市场快速增长，中西药品类商品实现零售额3.31亿元，同比增长42.5%。吃用等传统消费品底稳、韧劲足，为我市消费市场恢复增长发挥出不可替代的稳定器作用。②7



聚焦重点 综合施治

我市环境保护成效显著

本报讯（记者任华奇）5月18日，记者从市爱卫会获悉，我市以环境质量改善为核心，重拳出击、综合整治，大气环境质量显著改善，水质环境大幅提升，有效助力“巩固”工作提档升级，绿色已经成为我市高质量发展最鲜亮的底色。

全市开展了“治污风暴百日攻坚”、“大气污染防治六大专项行动”、

“三散”污染治理和秋冬季重污染天气应急管控等一系列强力管控措施，形成了大员上阵、部门联动、合力攻坚的工作局面。3年来，辖区未发生重大环境污染和生态破坏事故；2020年，我市环境质量三项指标实现“两降一升”：PM2.5平均浓度为51微克/立方米，PM10平均浓度为80微克/立方米，同比分别下降

15%和13%，优良天数为258天，同比增加63天，增幅居全国第六，是全国重点区域、苏皖鲁豫交界地区95个城市中超额完成目标天数最多的城市，达到南阳有监测记录以来历史同期最好水平，共获省级环境空气质量生态补偿金2312万元。实施水污染防治，开展溯源行动。以断面水质达标为重点，全面解决

影响水环境质量的突出问题。加快内河及黑臭水体治理，中心城区8条内河已全部完成截污纳管、清淤疏浚，实现了“长治久清”。集中式饮用水源地水质100%达标。加强农业面源污染防治，实施农用地分类管理和建设用地准入管理，夯实土壤污染防治基础，受污染耕地安全利用和严格管控面积完成省定目标任务，全市地下水质量考核点位水质级别总体保持稳定。②7



及时接种疫苗 共筑安全屏障

5月16日，内乡县城关镇辖区居民在县中医院、妇幼保健院等接种点接种新冠疫苗。该镇以扎实有效为民办事为己任，认真履行各项工作职责，确保全城接种疫苗，筑牢安全屏障。②7

通讯员 周智有 摄

把信念的种子根植山村大地

（上接01版）

牵牛任务并不轻松。担负牵牛任务的陈谢兵团的13旅和25旅加起来不足6000人，而李铁军这头“牛”却是全副美械装备的整3师3万大军，稍不注意，就会被“牛”顶伤，所以斗智更重于斗力。陈唐电令牵牛部队，先是在镇平炮火齐发，最终趁着夜色拿下县城。接下来，我军又在鱼贯口设伏，顽强阻击敌人。猛烈的炮火让李铁军误以为遇上了我军主力，他亲自督战调集了几十门大炮，大有不把山头炸平决不收兵的劲头。当敌人费尽九牛二虎之力攻上山头，我军早已转移了。一无所获的李铁军却以为他大功即将告成，便命令部队丢掉辎重，扔下大炮，全力朝内乡的七里坪、夏馆和西峡的二郎坪方向追赶。

红色基因 在这里生根发芽

“小时候，我们经常爬到山坡上，在残存的战壕里玩打仗的游戏。”在鱼贯口豫西牵牛作战指挥部旧址前，土生土长的鱼贯口村村民、豫西牵牛战纪念馆馆长杨华桥告诉记者，儿童时代，他经常听村里的老辈人讲，当时

解放军的部队进入这里设伏时，部队整整过了一夜。“当时村民们发现有当兵的经过，都有些害怕，有户人家甚至连夜躲到了山上。可村民们在观望时却发现，这支部队纪律严明，对当地百姓秋毫无犯。累了，战士们只是靠着墙头睡一觉；饿了，他们会拿出自己的干粮做饭。他们只是征用了村前的一座小庙，作为战斗的临时指挥所。”村民们见此情形，第二天主动拿出粮食送给解放军，但被婉言谢绝了。在战斗结束后，村民们被解放军的精神感动，他们自发地为一位在战斗中牺牲的战士收殓了尸体。

“豫西牵牛战中，经过了鱼贯口战斗，李铁军的主力整3师追赶我军一直到伏牛山深处，被牵制了长达半月之久。陈谢兵团的13旅在内乡县七里坪、夏馆和西峡二郎坪驻守的近半月时间中，把缴获敌军的物资分给贫苦农民。当地百姓主动为13旅腾房子、修工事、抬担架、做向导，军民关系亲密无间。”姚文书说，也正是因为这样的鱼水深情，为日后陈唐主力歼灭李铁军兵团打下了坚实基础。

2018年，杨华桥到井冈山参观，在深切感受党的光辉历史的同时，他却发现打小耳熟能详的鱼贯口战斗，却因为种种原因只留在史料中。回来

之后，杨华桥便立志宣传豫西牵牛战这一红色文化。他一边忙着整理资料，一边实地察看，先后投入10余万元，加紧复原鱼贯口战斗指挥所旧址。依托原鱼贯口小学旧址，“豫西牵牛战纪念馆”也正在紧锣密鼓筹备中。

精神传承 助力山乡发展

74年时光荏苒，留下豫西牵牛战红色印记的内乡大地，早已发生了翻天覆地的变化。无论是赤眉镇，还是留下红色足迹的七里坪乡、夏馆镇、板场乡，质朴勤劳的内乡人民，多年来传承着艰苦奋斗的红色精神，在发展地方经济的同时，秉持绿色发展理念，无论是村镇建设，还是百姓生活，都呈现出一派欣欣向荣的勃勃生机。

在七里坪乡易地扶贫搬迁集中安置点思源社区，64岁的樊大爷正悠哉闲地和邻居喝茶聊天。“我是5年前从山上搬下来的。”樊大爷告诉记者，社区共安置了近百户人家，受惠于党的好政策，他们这些搬迁下来的安置户有的在搞香菇种植，有的在苗圃里帮工，有的被分配了公益岗位，大家都有事做。“现在我们住着干净整洁的房子，有了稳定的收入，从家出发，骑车三五

分钟就能到镇上，上学就医都十分便利，生活是越来越顺心了。”

樊大爷的生活，只是七里坪乡百姓生活的一个缩影。近年来，七里坪乡秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，加快产业转型升级，积极推进项目建设，扎实开展脱贫攻坚，持续美化乡村面貌，各项社会事业取得全面进步。目前，全乡已初步形成以果林业、花卉苗木、食用菌为主的种植业，以宝天曼峡谷漂流、天心洞景区为重点的旅游业等多元化富民产业发展格局。围绕“两不愁三保障”，依托产业扶贫、就业扶贫等，全乡915户2595名贫困人口全部实现脱贫摘帽。以美丽乡村项目为依托，先后投入4000余万元，改善乡村环境，形成“山中有镇、镇中有水、山水相映”的风韵，打造出“水清、天蓝、山绿、路畅”的温馨家园；落实各项惠民政策，建立健全社会保障体系，不断优化教育结构，完善文化中心配套设施，人民生活得到不断改善，群众满意度不断提升。

“在中华民族站起来的过程中，七里坪乡人民听党话、跟党走，将信念的种子植根大地，在富起来的过程中，全乡人民传承艰苦奋斗精神，积极投身绿色发展，持续推动社会进步，取得了可喜的丰硕成果；在未来强起来的道路上，我们将按照乡村振兴整体部署，为留守老人儿童服务保障好，将外出务工人员职业技能培训好，把留在家乡的青壮年就业安排好，让人民共享幸福生活。”七里坪乡乡长闫少剑说。②5